

开学复课 小朋友回教室啦

重庆市400余万中小學生已全部开学复课

本报讯(记者 匡丽娜 孟涛)5月7日,重庆市小学一至三年级、中职学校一至二年级开学复课。这是继4月20日、4月27日后,我市第三批学生开学复课,共涉及学校3000余所,学生近133万人。至此,我市400余万中小學生(含中职)全部开学复课。

早上7点50分,市人民小学的学生们陆续错峰入学。负责晨检的几位老师分别站在校门两侧,引导学生保持一米的距离,有序进入体温检测通道。通道被划分为高、低年级两列,学生们按照各自所在年级段,进入不同的通道,经过测温后进入校园。市人民小学三年级四班班主任何霞称:“在开学第一课上,我们对孩子们进行了卫生健康基本技能培训和爱国主义教育,通过一些小故事让孩子们懂得生命的可贵,懂得生长的意义和生活的乐趣。”

“学校安排了晨检、午检,分时段通过体温检测、观察、询问等方式了解学生的状态。”沙坪坝区覃家岗小学校长肖红介绍,因为上课时老师戴着口罩,学校为每位老师配备了一个“小蜜蜂”扩音器,这样每位学生都能清晰地听到老师的授课。

为避免聚集,大渡口区实验小学大课间活动采取轮换制,即周一举行室内升旗仪式,周二、周四双班前往运动场参加室外大课间活动,周三、周五换成单班;不参加室外大课间活动的班级开展室内体育锻炼。

“云阳双坝小学、南溪小学等学校采用了人脸识别考勤测温仪测量体温,确保师生顺利返校复课。”云阳县教委相关负责人介绍,云阳县14.7万名师生全部顺利开学复课。



▲五月七日,江北区鲤鱼池小学,当天开学的低年级小学生保持间隔排队走向教室。首席记者 崔力 摄



▲五月七日,沙坪坝区覃家岗小学,低年级的小朋友经过体温测量后有序进入学校。记者 齐岚森 摄



▲五月七日,人民小学校低年级学生课间休息时不高教室,在座位上娱乐。记者 卢越 摄

累计侦办涉疫情案件上千余起

挽回群众经济损失910万余元

本报讯(记者 周松)5月7日,记者从市公安局获悉,在为期半年的“战疫情、保民安”专项行动整治行动中,重庆公安已累计侦办涉疫情刑事、行政案件1100余起,挽回群众经济损失910万余元。

今年2月,市民周某通过网络联系上一个自称口罩供应商的男子,被对方以购买口罩需先付定金为由诈骗12万余元。璧山区公安局民警循线追踪,迅速将犯罪嫌疑人刘某抓获。

据刘某交代,他了解到疫情时期很多人急于购买口罩,便想到借此来“设套”骗取钱财。于是假装成口罩供货商,混入买卖口罩的QQ群,发布销售口罩的信息,利用网上搜集的素材与受害人私聊,获取对方信任,从而达到骗取钱财的目的。

无独有偶,今年2月市民刘某通

过网络购买口罩,在支付保证金后再也联系不上对方,被骗7万元。

铜梁区公安局接到报案后,立即展开案侦工作。经研判发现犯罪嫌疑人利用疫情期间受害人急需大量购买口罩的情况,在网上发布可以提供低价口罩的信息,进行诈骗。除铜梁辖区外,案件还涉及多地。铜梁公安经过侦查迅速锁定犯罪嫌疑人并将其抓获。

经查,嫌疑人黄某利用其曾在重庆某医药公司当业务员的身份,在微信群和百度上发布有低价口罩出售的信息,致使大量的受害人被骗。

据了解,截至目前,全市公安机关累计侦办涉疫情刑事、行政案件1100余起,刑事拘留90余人、行政拘留300余人,法制教育1000余人,挽回群众经济损失910万余元。

菜鸟驿站在渝扩容超500家

全国最多

本报讯(记者 向菊梅)重庆日报记者5月7日从菜鸟驿站获悉,作为菜鸟驿站“第一城”,新冠肺炎疫情发生后,重庆依然表现不俗,菜鸟驿站增加超500家,排全国首位。

受地域广阔、高校多等因素,重庆此前拥有全国最多菜鸟驿站,在南岸区茶园城南家园和沙坪坝区广大生活区,一家菜鸟驿站的年服务包裹量就能超过百万,位列全国第一。

疫情发生后,菜鸟驿站宣布推出“3万个春天”专项就业扶持计划,将在全国100多座城市开放3万站点入驻,通过免加盟费、数字化系统部署,全程

创业指导等方式,3万家庭“拎包入住”,也引入团购、洗衣等增值服务帮助站点增收。截至目前,重庆菜鸟驿站扩容超过2500家。今年重庆计划新增超1000多家,解决上千家家庭就业。

菜鸟驿站相关人员介绍,作为社区生活服务的基本设施,菜鸟驿站将继续免费保管包裹,不会诱导、强制消费者付费。

“一个驿站背后,就是一家人的生活。”中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林认为,菜鸟驿站极大拓展了就业空间。有的大学生也加入驿站创业,自己赚出了学费。

违法发包分包、违法违规建设导致农民工工资拖欠

建设单位负责清偿

《保障农民工工资支付条例》解读系列

本报讯(记者 黄乔)5月7日,市人社局相关负责人在解读《保障农民工工资支付条例》(以下简称《条例》)时说,为保障违法工程建设项目和违法分包或者分包建设工程实际提供劳动的农民工工资支付,《条例》规定了建设单位将建设工程发包或者分包给个人或者不具备合法经营资格的单位的,建设单位负责清偿拖欠的农民工工资;建设工程项目违反国土空间规划、工程建设等法律法规的,建设单位负责清偿拖欠的农民工工资。

该负责人说,建设工程领域,违法发包分包、违法违规建设,一定程度上扰乱了建设工程领域的正常秩序。将建设单位作为农民工工资支付的最最终保障主体,在一定程度上

也加重了建设单位的责任,对建设工程规范发包分包或者合法合规建设提出了更高要求。

他还提示说,建设单位在工程项目发包或分包时,应按规定办理有关审批手续及许可,以确保合法合规,避免因项目违法违规承担农民工工资清偿责任的法律风险。

《条例》相关法条规定

第三十六条 建设单位将建设工程发包或者分包给个人或者不具备合法经营资格的单位,导致拖欠农民工工资的,由建设单位清偿。

第三十七条 建设工程项目违反国土空间规划、工程建设等法律法规,导致拖欠农民工工资的,由建设单位清偿。

重庆市城市管理局供水水质情况简报

2020年3月,重庆市城市管理局对供水5家供水企业的5个水厂进行了水质监测,抽检结果公布如下:

Table with columns: 抽查单位, 余氯/二氧化氯 mg/L, 浊度 NTU, 耗氧量 mg/L, 色度 (度), 臭味和, 菌落总数 CFU/ml, 总大肠菌群 CFU/100ml, 耐热大肠菌群 CFU/100ml, 肉眼可见物. It lists water quality data for various water treatment plants in Chongqing.

线上赛事不断 跑友热情参与

“云跑马”能成为新趋势吗

□本报记者 黄琪奥

疫情让中国马拉松赛事纷纷延期或取消,“等待起跑”仍是中国马拉松的主题词。在特殊情况下,以“重马十年·抗击疫情”全民健走公益慈善活动、“与汉同跑·武汉加油马拉松”等一系列线上马拉松应运而生,让“云跑马”成为跑友圈的新方式。“云跑马”活动到底能热多久,会成为疫情之后的马拉松运动新趋势吗?重庆日报记者进行了调查。

受到追捧的“云跑马”

“重庆大学B区,打卡成功。”5月7日,在成功完成“活力沙坪坝·重庆动起来”2020沙坪坝区“全民健身月”线上公益跑后,市民王颖发了个朋友圈。

“我参加的线上公益跑实质就是‘云跑马’。”王颖介绍,报名成功需要在规定时间内,在沙坪坝区任意运动场、

公园、滨江路、小区等运动场所跑步不低于3公里,并在指定平台上传截图,即为“云跑”成功。

实际上,在刚刚过去的4月,包括九龙坡、渝北、綦江等地都启动了一系列“云跑马”活动,并受到跑友追捧。今年3月举行的“重马十年·抗击疫情”全民室内健走公益慈善活动更是吸引了11261名跑友参加,参赛人数达“重马”总参赛人数的1/3。

在全国,“云跑马”同样受到跑友欢迎。在今年4月举行的“与汉同跑·武汉加油马拉松”的线上活动,吸引了超过25万跑友在线打卡;同天举行的2020石家庄马拉松春季赛(云端马)也吸引了数万名跑友打卡。

根据相关媒体的报道,“云跑马”的概念从2013年下半年开始就在中国出现。而根据知名跑步软件悦跑圈提供的数据显示,截至2018年,悦跑圈线上

马拉松总参与人次达3215万,累计跑步总里程4亿公里。

低成本、参与感成为受追捧的主因

“云跑马”为何会受到众多跑友的追捧呢?“市民通过参赛,能获得足够的参与感。”重庆市体育局副局长张欣说,虽然只是云参赛,但跑友也是给自己定下一个目标,就有了为此坚持跑步的理由。

“低成本,也是跑友参与‘云跑马’热情高的重要因素。”重庆重马体育发展有限公司总经理李伟表示,相较于线下马拉松存在的时间成本和经济成本,“云跑马”对跑步路线和跑步时间没有任何要求,进而有效降低了整个赛事的预算。同时,众多跑者的参与,还能让主办方获得赞助商的支持,赛事周边和定制奖牌的销售又能让主办方获得一

定收益,进而最大程度地弥补线下马拉松赛停摆带来的损失。

成为线下马拉松的重要补充

根据知名体育公众号马拉松123发布的报告显示,截至5月7日,全国已有50场马拉松赛事取消,206场延期。在线下跑马短期内无法恢复的前提下,“云跑马”成为了特殊时期线下马拉松运动的重要补充。

“疫情之后,线上马拉松或许会在相当一个时期占据跑马市场,但马拉松要取得长足发展,还是需要线上线下相结合,‘云跑马’更多是线下马拉松的重要补充。”李伟表示。

咕咚创始人兼CEO申波接受媒体采访时表示,疫情之后,线下马拉松将逐渐恢复。他说:“线下马拉松中赛道两边观众的加油声,跑友踏上赛道的兴奋感,是‘云跑马’不能代替的。”

“到一个城市去参加线下马拉松,更像是参与一次大型的线下体验活动。跑一次马,认识一座城正在成为众多跑者的旅游新形式。”重庆知名跑友赵浩仍然对线下马拉松充满期待。

医护人员在防护服上写明自己是主任、教授、博导等身份,“病人一看,这么高级的专家给自己看病,那一定没问题!这就是心理战术。”

疑难杂症找60后“专家党员突击队”

在火神山医院,有个60后“专家党员突击队”,由陆军军医大学的徐迪雄、毛青、李琦、杨仕明、曹国强、任小宝、陈萍7位专家组成。

几位专家平均年龄超过54岁,年龄最短的也有28年,分别是呼吸、感染、重症等领域的权威专家。队里有疑难杂症或危重症患者,找谁?答案就是找“专家党员突击队”。

在杨仕明所负责的病区,曾有一位67岁的大爷,他曾患过肺癌,切除过右肺叶的一部分。大爷的情况非常不稳定。有时他血氧饱和度和会突然下降,或出现炎症等情况。“专家党员突击队”的成员们针对大爷的情况,每天进行讨论,给出针对性极强且随时进行调整的个性化治疗方案。还有一位老教授,进医院时非常危重,“专家党员突击队”为他调节肠胃、增强营养、使用有针对性的药物等方式,帮助他对抗病毒。

这些危重病人后来都痊愈出院了。“有的患者简直不敢相信,自己还能治愈出院。”杨仕明感慨道,4月14日,病区最后一位患者出院,大家高兴地和出院患者蹦蹦跳跳起来。

“83个日夜的奋战,我们实现了‘最高的救治率、最低死亡率、医护人员零感染、病人零投诉’的目标,陆军军医大学医疗队负责的感染一科的两个病区患者零死亡。”平安返渝后的杨仕明,才最终给母亲说了在武汉一线战疫的实话。

“儿子,你干得好!”杨仕明的母亲流着泪给屏幕那头的儿子点赞。

武汉伢杨仕明回乡抗疫83天 家隔一江而不入

抗疫群英谱

□本报记者 李星婷

“妈,现在身体好吧?我之前在武汉战疫,现在回重庆了。”5月1日晚,军队支援湖北医疗队队员、重庆英才·创新领军人才、陆军军医大学第二附属医院消化科主任杨仕明结束隔离后返回重庆,到家后的他第一时间给在武汉的母亲打去电话。

杨仕明是武汉人,为抗击疫情,他奉命返回家乡,在武汉火神山医院工作了80多天。他工作的地方与老家仅一江之隔,他却“过家门而不入”,将对亲人的牵挂化为在抗疫战场上的动力。

医院距母亲家仅40分钟车程

“救治病人是我作为军医的责任。但我不能让年迈的母亲担心。”3月底,在武汉火神山医院,重庆日报记者见到杨仕明。此时,医院的病人较以前已经少了很多,他和战友的神色轻松了许多。

51岁的杨仕明18岁到重庆求学,学医从医30余年。

1月22日,火神山医院开建。当晚,他就给院领导打电话请战赴武汉一线。

除夕夜,杨仕明随医疗队星夜驰援武汉。“原本,我和家人打算春节回武汉。”离开武汉30多年的杨仕明,是家里最小的孩子,一年也就春节回一次家。因为新冠疫情,他以另一种方式回



杨仕明(中)在病区查房。(受访者供图)

到武汉。为了不让母亲担心,他80余天来,一直对母亲隐瞒了自己的行程。

陆军军医大学医疗队相继转战金银潭医院和火神山医院。两所医院里,杨仕明都分别担任其中一个病区的主任。有时,70多岁的老母亲打来电话,要视频看孙子,自己就可以在忙、开会等理由推脱。

火神山医院在武汉蔡甸区,杨仕明的妈妈住武昌区,40分钟车程,中间隔着一条长江。想不想回家?“肯定想。但军队有铁的纪律,我也不能让家里人担风险。”

武汉伢当“心理医生”

在杨仕明战友眼里,这个“武汉伢”不仅带领他们治病救人,还可以当“心理医生”。

比如,杨仕明负责的火神山医院感染一科二病区第一天收治病人时,作为病区主任的他,连续5个小时守在病区入口接收病人。

住院病人会产生焦虑情绪。杨仕明每天都会出现在“红区”里,用武汉话查房、了解患者病情,宽慰、鼓励他们。

有位80多岁的杨阿姨,轻症,但高龄的她担心、忧虑。第一次听见杨仕明的武汉口音,杨阿姨很吃惊:“你是武汉人啊?”“对啊!嬢嬢,您的病不重,恢复蛮扎实的!”

由于精心的治疗,杨阿姨的病一天天好起来,出院时,她请求杨仕明一定要把医护人员们没有戴口罩的照片传给她看看。

“我是武汉人,看见这些阿婆、大爷,就像看见自己的外婆、爷爷,亲得很。”杨仕明说,自己还有一招,就是让